

讓地質工作在總路線的光輝 照耀下跃进再跃进

在總路線的光輝照耀下，不到半年，全國大部分地區都已出現了全黨全民辦地質的局面，地質事業迅速地呈現了大躍進的新形勢，僅就最近三個月來人民日報所發表的有關報導，已足以說明地質成果處處丰收。

首先讓我們來看看在黑色金屬及其合金金屬方面所取得的新成就。江西新喻縣新發現的鞍山式鐵礦矿床，其面積跨越五個縣，儲量在 70 億噸以上。過去一向認為鞍山式鐵礦的分布地區，主要只限於黃河以北。至於中國南部，特別是在江西省境內，以前就未曾有人設想过有鞍山式鐵礦的存在。而且江西武功山一帶是在解放前做過區域地質測量的地區，歷史文獻對於這個巨大的鐵礦竟沒有提供絲毫的線索。其次是在河南省新安縣和灤池縣的交界處岱媚寨一帶發現了巨大的宣龍式鐵礦，矿床面積達 75 平方公里，矿层厚 8—10 米，儲量超過 30 億噸，矿石含鐵品位達 50% 以上。需要指出，河南省境內有宣龍式鐵礦的存在是大家都知道的事實，但從解放後的經濟恢復時期開始，黨和政府就給地質工作者提出了要在中原地區尋找大型鐵礦的任務，而八 years 來這個任務一直沒有完成。可是在今天大躍進的形勢下，由於全黨全民辦地質，在省地質局與專署工業局地質人員的密切合作下，鼓足干勁，苦戰了七昼夜，就迅速地為社會主義建設完成了如此重大的一項光榮任務，這難道不是總路線的光輝照耀下所出現的奇跡嗎？

製造高溫合金的重要金屬之一——鎳，在舊中國地質文獻中是很少提到的，過去曾有人武斷地認為：由於我國沒有加拿大那樣的古地盾，所以要找到大鎳礦的可能性是很小的。但是由於雲南大鎳礦的發現，這種武斷已在事實面前徹底破滅了。雲南鎳礦的含礦地區長達三百多公里，這種大型的古風化殼矽酸鎳礦床是我國過去從來沒有人發現過的。因此，這個鎳礦床的發現不僅對於我國黑色冶金工業具有重大的意義，而且對於今後在國內進行鎳礦普查勘探的方法，也提供了成套的經驗。

雲南大鎳礦的發現是今年以來我國地質工作最大的一次丰收。這個鎳礦在今年上半年所提交的儲量，就相當於第一個五年計劃期間全國累計儲量的四倍多。通過這個鎳礦的發現，可以預計在今後三年內它將為國家提供出二百倍於第一個五年計劃的鎳礦儲量，並可以提前兩年完成第二個五年計劃所規定的任務。

黑色冶金所亟需的鉻、鈦和硼，也都是過去我國所缺乏的資源。但新發現的內蒙鉻鐵礦已在最近探明了較大的儲量，証實了矿石的品位很高，含礦帶的远景也很大，因此，可以預測我國鉻鐵礦嚴重不足的情況，在第二個五年期間將會大大地得到改善。最近又在海南島發現了巨大的矽鈦礦和鋯石英礦，在青海鹽湖的湖水下面找到了豐富的硼矽礦藏。這些矿產資源的發現，為我國特种合金和有關尖端技術的飛躍發展，準備了充足的條件。

在有色金屬方面，最令人興奮的是大型銅礦接二連三的發現。首先是浙江發現了巨大的細脈侵染型銅礦，矿体長達三千米，含銅品位在 1% 以上，這個全新的大型銅矿产地也是歷史文獻上根本查不到的。其次是繼白銀廠銅礦之後又在青海祁連山發現了一個含銀黃鐵礦型的大銅礦，其礦化帶的面積達五百平方公里，矿床規模比白銀廠要大幾倍。

在天然石油方面，川中油區南充和龍女等兩個構造上的三口中深探井，在六月底和七月初先後噴油。其中龍女 13 井在 6 月 28 日噴出的油峯高達 25 米，這是當前全民大躍進中的一件振奋人心的大喜事。從此川中油區的重大工業價值得到了完全的証明。其次是酒泉盆地鴨兒嶺新油田內的 6 號探井，它從 5 月 31 日到 6 月 1 日的 24 小時內，從 2,300 多米的地下深處連續噴出了 129.5 噸原

油，进一步證明了鴨兒峽是个儲量丰富的油田。貴州安順板凳山构造上正在鉆进的探井，在7月2日夜間于深760.3米处的三迭紀石灰岩中第一次冒出了油氣，这一事實預報貴州高原油區即將打開。內蒙的杭錦旗準一號井已在最近開鉆，這標誌着鄂爾多斯地台北部的石油勘探工作，已從地面調查进入到地面與地下相結合的綜合勘探階段。這一切都說明了我國的石油地質勘探工作，完全有可能以更大的步驟大大地向前躍進。

在煤矿方面，最近的勘探工作証實了江南十个省區（四川、雲南、貴州、湖南、江西、安徽、浙江、福建、廣東、廣西）內煤田多，儲量大，煤層厚，煤種全。在這十个省區內已發現和証實了二十多個儲量豐富的烟煤、褐煤、無煙煤和煉焦煤田。特別是貴州省西部的安順—盤縣大煤田，其總儲量達180多億噸，煤層厚度達6—10米，煤種也很齊全。

以上所列舉的最新成就僅僅是丰收成果中突出的一部分，既沒包括所有已發表了的勘探喜報，更不能概括大跃進以來丰收成果的全貌。

取得這一系列伟大成就的唯一主要因素，是在地質工作中堅決貫徹了黨所提出的“鼓足干勁，力爭上游，多快好省地建設社會主義的總路線”，以及地質部門為了堅決貫徹總路線而確定採取的“全黨辦地質、全民辦地質”的新方針。

在第一个五年計劃期間內，我國地質工作的各方面已取得了輝煌的成就，這是無人懷疑的，但是這些成就和今天全民大跃進中所取得的新成就比較起來，則未免遜色。誠如地質部何長工副部長指出，過去“我們曾不適當地強調過地質工作的科學性和技術性，在某種程度上把它神秘化起來”，“把地質工作局限於狹小的圈子里，影響地質工作未能更快地發展”。因此“全黨辦地質、全民辦地質，徹底實行地質工作的羣眾路線，是保證地質工作飛躍發展的一個根本性的問題”*。幾個月來的事實証明，只要我們堅決地把黨的羣眾路線貫徹到地質工作中去，就一定能夠使我國地質工作一天比一天傳來更多的捷報。

對於一個地質工作者來說，徹底破除迷信，政治掛帥，相信羣眾的智慧，堅決服從黨對地質工作的絕對領導，應該是保證地質工作跃進再跃進的關鍵問題。

從最近一系列的伟大成就看來，明顯地可以看出來，舊中國地質學界所殘留下來的迷信觀點，已逐個被徹底地破除了。舊中國某些地質學者認為中國是一個貧銅的國家，找不到大銅礦，認為中國缺乏第三紀海相含油地層，天然石油的远景不大，認為中國沒有象加拿大那樣的古地盾，找到大鎳礦的可能性很小，認為江南成煤的地質條件很差，找到大型煤田的可能性不大，甚至竟有人得出中國“地雖大而物不博”的極端荒謬的結論。同時由於這些謬論經常反映在舊中國遺留下來的許多地質文獻中，因而對於新中國的一部分地質工作者無疑地也會受到或多或少的影響。但在黨的堅強領導下，徹底地破除了迷信，批判了所有的荒謬論點，就取得了如此輝煌的戰果，通過這一連串活生生的事實進一步徹底地粉碎了“中國地雖大而物不博”的謬論。

何長工同志在他所寫的“為超過英國準備好足夠的礦產資源”一文的結論中，指出“我國地質條件是很好的，各種礦產資源是十分豐富的。我們相信在黨的建設社會主義的總路線的照耀下，在黨中央、毛主席和各級黨委的正確領導下，在全民整風的推動下，只要打破教條主義和右傾保守思想的束縛，衝出狹小的圈子，調動一切積極因素，以氣吞山河的決心，高昂的斗志，乘風破浪，在全民大跃進的鼓舞下，我們是能够探明我國社會主義建設所需要的一切礦產資源的。這是今后我國地質工作的總方向，也是今后每個地質工作者應有的宏大志願”。為了保證地質工作在總路線的光輝照耀下跃進再跃進，何長工副部長的話是大家所應該牢牢记住並在實際工作和行動中加以貫徹的。

（夏湘蓉）

* 何長工：為超過英國準備好足夠的礦產資源，人民日報1958年6月3日。